

# 傾囊創生態保護區 苦心經營15載

# 環保衛士 吉林沙漠建綠洲



■當年的示範區一片荒蕪。



■如今的示範區內滿眼綠色。

15年前，他孤軍奮戰，把全部積蓄30萬元（人民幣，下同）傾囊而出，被人稱作瘋子、傻子、精神病，陪伴他的只有幾位親朋好友；15年後，他被譽為環保衛士、治沙英雄。他就是被譽為中國民間治沙第一人——萬平。15年前，在吉林省通榆縣「條件最艱苦、環境最惡劣、經濟最落後」的科爾沁流動沙丘上，他創建了中國第一家完全由個人出資的生態保護區——科爾沁沙地（萬平）生態經濟示範區。經過15年的心血澆灌，集合4,000名環保義工的力量，終能創出奇跡，將沙丘變成綠洲，使示範區煥然一新，滿眼綠色、生機盎然。

■文：香港文匯報記者 蘇志堅 吉林報道

圖：本報吉林傳真

## 萬平15年栽種貢獻

- 活防風林3萬株
- 野生檉柳300畝
- 生態影響範圍方圓300平方公里
- 當地農民人均收入增加2,500元
- 地表濕度增加35%
- 夏季地溫降低5-6攝氏度

## 家人的犧牲鮮為人知

科爾沁草原曾經是水草豐美的天然牧場，由於過度開墾放牧，漸漸變成了不毛之地，它也被迫改了一個無奈的名字——科爾沁沙地。作為中國四大沙地之首，每年以1.9%的速度擴張，直接威脅着東北和華北的生態安全。

對於這片熱土的變遷，吉林省長山熱電廠環保工程師萬平可謂感同身受。1969年至1973年，萬平隨着父母下放到通榆縣新發鄉永勝大隊6小隊，和鄉親們結下了不解之緣。1999年，萬平故地重遊，眼前的景象讓他心酸不已：鄉親們穿的沒變、吃的沒變、住的也沒變，唯一變化的是環境，曾經的黃榆林與蘆葦蕩不見了，取而代之的是漫無邊際的黃沙。「一年兩場風，一次颶半年」，村民們回家的第一件事就是脫鞋倒沙子，一天下來炕上能掃出一鐵鏟沙子，兩米多高的流動沙丘甚至逼近到了後牆。此情此景讓萬平痛心不已，萌發了治理沙漠的想法。

### 個人治沙被視作瘋子

1999年5月開始，萬平歷時一年，10次自費徒步考察了內蒙古與安盟的高原板鎮至好腰蘇木鎮、吉林省通榆縣的同發牧場至烏蘭圖嘎鄉方圓2,500平方公里的沙化地區，選定了通榆縣同發鄉新合屯最西端的流動沙丘。

個人治沙？當地村民覺得他不是瘋子就是傻子，要不就是個大騙子。副縣長李永安在簽訂合同前也再三問他：「老萬，你可要想好了呀，現在後悔還來得及！」

2000年6月16日，中國民間第一家完全由個人出資創建的生態保護區——科爾沁沙地（萬平）治理區（後來更名為科爾沁沙地（萬平）生態經濟示範區）開工了。那年萬平47歲，他將30萬元積蓄傾囊而出，和他同來的還有同事國中興、父親萬興治、妻子白麗華、表姐林淑坤。當時的氣溫達到了45.5攝氏度，萬平的褲子脫下來像水泥棍似的立在地上。基地建起來後，他瘦了整整30斤，手指甲都凹陷了下去。

### 一陣風過後血本無歸

當地有句俗語：「南風過午，賽過老虎」。2001年春，萬平滿懷希望種下了5,000棵楊樹、30,000棵沙棘苗。一陣白毛風過後，35,000棵樹全軍覆沒。

看着老萬搭錢搭物搭精力卻血本無歸，有人編出了一套順口溜兒：「同發同發十年九旱，老萬老萬乾賠不賺。」還有人嘲諷：「我算是看到真正的大款了，人家有錢了買房買車，他把錢扔到沙子裡，被大風颶得沒了影。」

面對這樣的非議與誤解，萬平一笑而過，只有他知道自己因為治沙早就成了「負翁」。30萬元花光了，他又抵押了父親的住房，貸款10萬元接着幹。到了2002年4月，萬平連200餘元的電費也交不起了，山窮水盡的他靠賣血換來了240元才渡過難關。電費交上了，新的麻煩又來了，某官員下了逐客令：如果不達到60%的成活率，明年就請走人。

### 18勇士兩天挖數百樹坑

「柳暗花明又一村」，就在萬平走投無路的時候，5月，哈爾濱工業大學綠色協會的18名義工首次來到示範區，在漫天黃沙中和萬平並肩戰鬥。500米長的壕溝是他們兩天內就挖出來的，數百個樹坑是他們喊着號子挖出來的。

歷史上的科爾沁草原屬於疏林草原，以榆樹為主，加上200多種草本植物。萬平獨創了「蓋被子育草法」，在沙地上挖方格鋪草，恢復本土原生植被，靠自然更替增加土壤腐植質。2005年，北京師範大學義工對示範區考察統計：植被覆蓋率已達95%，植物百餘種，動物260餘種，流動沙丘無擴散跡象。

2005年，萬平獲中國民間環保優秀人物；兩年後，他又榮獲2007「感動吉林」十大年度人物。2013年年底，他當選為白城市政協委員，被評選為首批「十大鄉土專家」。如此多榮譽的萬平至今仍清貧如昨，背負着10餘萬元的債務。但他依舊整天樂呵呵地忙碌，設想着第二個示範區，第三個示範區。

吉林電視台的編導李北川採訪萬平後，回到家一邊剪輯一邊哭，妻子以為他遇到了難處，聽丈夫說完只說了一句話：「萬平了不起，他的妻子更了不起。」

的確，萬平的付出是看得見摸得着的，家人的犧牲卻不為人知。最苦最難的當屬妻子白麗華，丈夫辭去公職遠赴異鄉，她默默地打理行裝；丈夫巨債纏身，三分利抬錢（高利貸）度日時，她放棄了4,000元月薪，變賣了松原市的房子，來到示範區，只為了給

丈夫「做口熱乎飯」。

### 女兒棄教職回鄉助父

萬平遠在浙江重點中學當老師的女兒也脫離丈夫，回到家鄉幫助父親。

錢不是萬能的，但是沒錢是萬萬不能的。從2000年6月至2006年6月，萬平為了這片沙地「扔」了75萬元，包括40萬元高利貸。就在他一籌莫展的時候，轉機來了。2007年，在東北師範大學就讀的義工幫助

萬平首次獲得吉林省政府撥款23萬元。

2008年10月，科爾沁沙地治理作為環保項目參展民政部、國務院扶貧辦和世界銀行的展覽，進入前50名，獲得資助款17萬元。公佈的那一瞬間，萬平和義工們抱頭大哭足足5分鐘。

吉林電視台的一位攝像師在2000年採訪過萬平，15年後，他又來到了示範區，看到茁壯成長的楊樹，看着老萬黑瘦的面龐，他含淚說了一句：「老萬，你了不起，老萬你沒走。」

## 人群之外 先行一步

萬平說自己是個好丈夫、好父親，可是依照世俗的標準，他錯過了女兒的婚禮，錯過了所有孫子外甥的婚禮，甚至母親病重時，他也沒有在床頭守候，代價有些慘痛，但是他說自己值得，因為青山綠水就是金山銀山。

他說自己是個隨和的人，但五天內我親眼看到他拒絕了六七家媒體，他說記者總想要他哭，可是最難的時候早過去了，現在自己實在哭不出來。記者總想在沙丘上拍下一行行腳印，可是現在的沙丘已經變成了綠洲。

這樣的言語也許有些執拗，卻是分外難得而真實。

人們常說與其坐而論道，不如起而行之。當我們面對霧霾只是一次次抱怨時，有人已經先行一步，在人群之外，在鏡頭之外，他就是萬平。



■萬平率領大學生在示範區圍欄外巡視考察。

## 綠水青山就是金山銀山

都說日久見人心，如今，萬平這個外來戶已經成為新合屯的一分子。同發牧場的的士司機王立說，村裡集資修路，老萬一捐就是好幾份；示範區內的草長起來了，老萬向村民開放，收到的錢交給村裡用作公共基金。他還自費給村民們訂閱報紙。

萬平還兼任同發中學環保老師，每周風雨無阻地步行十公里，只為了上一節環保課。其間，萬平接觸到了十多名失學的孩子，每次他都是傾囊而出。得知就讀於通榆實驗高中的張歡負擔不起學費後，萬平不僅分6次拿了6,430元，而且還支付了其他費用。

張歡沒有辜負老師的真情，2009年，她考入白城師範學院後，創辦了「綠色環保志願者協會」任會長。2010年，張歡加入通榆縣環保協會做長期義工。

### 不為金錢所動嚴控樹距

有人說老萬什麼都好，就是有點倔，因為楊樹種得越多越密補貼就越多，萬平卻嚴格控制着行距株距，別人勸他：「你先種上，把補貼要來再說，死了也不能查。」可是萬平不為所動：「不怕人壓人，就怕樹欺樹。我要賺錢，乾脆直接租地多省事。」

還有人給他出主意，種白刺呀，見效快，收入高，到時咱們分成。老萬還是一口回絕了，白刺屬於外來物種，生物侵害你知道麼，生態平衡不能破壞！

正是萬平這份執拗換來了綠意盎然。如今，每逢沙塵暴，村民們都會感歎：「他的沙丘穩住了，我的耕地保住了。」「要是多有幾個老萬該多好！」「習近平總書記都說了，綠水青山就是金山銀山呀！」

## 獨一無二的科爾沁大學

萬平總說，自己能耐再大，沒有鄉親們和義工也是獨木難支。第一位外國義工是日本的池下耕市，每年都來忙上半年。此後，來自日本、韓國、俄羅斯等國家的義工紛紛前來支援，還有來自各地高校的4,000名義工，其中包括25個國家的留學生。

大學生都尊稱他為萬老師，稱讚這是「獨一無二的科爾沁大學」，書本中得不到的知識這裡有，大學裡學不到的哲理這裡還有。閩江商學院的22名大學生坐了44個小時的硬座，穿越大半個中國，只為參加10天的環保活動。來自四平師

範學院的高雲賀看了當年的視頻後感慨萬千：「我們來晚了，我們是來享福了。」

如今的示範區與當年已經不可同日而語。2004年，東北師範大學綠色動力協會會長張旭帶着10名同學前往示範區。那天正趕上沙塵暴，大家睜不開眼睛，邁不開腳步，萬平開的拖拉機沒多遠就陷住了，男生們一連推了十幾次。這些人在一周後從此成了示範區的「鐵桿義工」。

萬平說過一句話，「我沒覺得苦，因為我在做我喜歡的事情，我是最幸福的。」



■楊樹林裡面的環保課。



■2002年前來示範區支援的哈工大「18勇士」。



■示範區內牆上的鼓勵標語。